

学习毛丰美 做优秀连大人

情系乡亲 一生为民

马克思主义学院 聂洪秋

虽然去年就学习过毛丰美的事迹,并深受教育。但今年七一之前,与马克思主义学院全体同事一起来到大梨树村实地参观学习,并观看纪录片《丰碑》,我再次为之动容,被毛丰美书记的全心全意为农民服务的精神所感动。

在毛丰美的心目中,老百姓是天,老百姓是地,群众的利益,群众的期盼是他永远的牵挂。在他的心目中,老百姓的事再小也是大事。他把自己一生的心血和精力都贡献给了这片土地和农民,直至生命的最后一刻。

毛丰美心里有个大家,他的家就是大梨树。他时刻牵挂大梨树,关心大梨树。

毛丰美热心助人,为群众排忧解难。90年代时,村里有个小青年叫车世利,因为过失犯罪被判刑14年,在他觉得生活无望时,毛丰美专程到监狱来看他、鼓励他、安慰他,让他好好改造,出狱以后给他找工作干。为了鼓励他,毛丰美还送给他400元钱。车世利出狱后,在毛丰美的指点下,开了烧烤店,经过一年时间挣了不少钱,娶了媳妇,买了房子、车子,过上了幸福生活。正是因为毛丰美的关心、帮助,使他看到了生活的希望,并改变了他的命运。毛丰美只要知道谁家有困难,二话不说,能出钱出钱,能出力出力。他的心里始终装着老百姓,他把买来的许多科技书籍送给村里的专业户,让他们走上科技致富之路。

毛丰美关注民生,增加群众福祉,从1985年开始,每年春天向群众发放种子、化肥等农用物资,累计资金1000多万;每年给农民医保补助,取暖补助,大学生补助,丧葬补助,累计费用300多万。大梨树集中供水供热,村里通了公共汽车,不少人买了轿车,

大多数人住上了楼房。大梨树的村民完成了从传统农民向现代农民的转变,大梨树就是村民们的至爱,是大梨树人的天堂。

毛丰美关注大梨树村的教育,重视大梨树的文化。这些年累计投入近2亿元,建起了太阳能校舍、卫生所、图书室,建设了村史馆、体育馆、村民文化活动和多个文化广场。大梨树村小学是全市条件最好的村小建筑。村里22个村民组,16个篮球队,有18个秧歌队,一个专业剧团;他为大家建造了100多平米的棋牌室、100多平米的乒乓球室、100多平米的图书室、500多平米的跳舞广场。他不仅让老百姓的腰包鼓起来,也让老百姓的头脑充实起来,物质精神双丰收。

毛丰美心中不仅装着大梨树人,还牵挂着全国上下和大梨树人一样在土地上辛勤劳作的农民。他时刻把群众的利益放在心上,真心真意为群众谋福利。

他曾连续五届当选全国人大代表。当选全国人大代表21年,他的调研笔记记了18本,议案和建议提了232件,件件相关农业、农村和农民,很多建议被中央和相关部门重视并采纳,有的被写进了政府工作报告,为推进我国农村改革和法制建设做出了自己的贡献。

在全国人代会上,他曾经提出关于降低农村电价,城乡统一电费标准的建议;提出取消农业特产税的建议;他提出停止征收农业税的建议;他提出关于加大信贷对“三农”事业支持力度的建议;他曾提出昌图条子河水污染治理的问题;他提出关于加大农村信贷支持、降低贷款利率的建议;他提出提高玉米收购价格的建议。他十分珍惜每一次参加人代会,为国家建言献策的机会。即使在他生命的最后五年里,他也从未缺席过。

他一生为农民代言,为农民发声,他是最敢为农民说话的人大代表。

他心系百姓,老百姓的事,再小也是大事,他家的事再大也是小事,不是他不爱他的家,而是他实在太忙了,他把自己的时间安排的满满的。甚至在去世前三天,还在牵挂村子里的事情。老伴生病,他就去医院看过一次;大女儿结婚,全程都是由他二弟来操办,他只给了女儿5000元钱,未参加婚礼,也没去过租用的新房。

毛丰美的一生是真诚为民的一生,是无私为民的一生,是全心爱民的一生。他的一生体现了一个优秀共产党员的崇高品格,是践行全心全意为人民服务这一宗旨的楷模和典范。

作为一名教师,要以毛丰美为榜样,把服务好学生作为教师的首要任务和宗旨。第一,深入了解学生,通过问卷调查、单独谈话、微信、QQ等形式了解学生诉求,了解他们所关心的热点问题,有的放矢,有针对性地教学,提高教学效果。第二,加强和辅导员老师的联系,了解平时表现优秀和经常逃课的学生,尤其对不太爱上课的学生多加关心和督促,争取不让一个学生掉队。第三,创新教学方法,改进教学手段,把现代化的教学手段和传统教学方法与手段结合,把线上和线下教学,课堂内和课堂外相结合。把教师的主导作用和学生的主体作用结合起来。第四,加强师生的沟通与联系,加强师生感情,帮助学生解决思想困惑,做学生的良师益友。第五,不断完善自己,加强对党的路线方针政策以及本专业知识的学习。总之,要用心爱学生,用心教学生,用心引领学生,为学生的成长、成才,为学校的发展,贡献自己的一份力量。

毛丰美廉洁修身的故事

马克思主义学院 刘英侠

古语有云:正心,修身,齐家,治国,平天下。廉洁修身,乃齐家之始,治国之源,平天下之基。党员干部应始终坚持清正廉洁,并藉此修身,这也是衡量党员干部是否称职的重要标准之一。

毛丰美做到了,他始终以人民群众的幸福为工作的出发点和落脚点,始终不忘群众谋利益,没有任何私心杂念。在任职期间,他始终严于律己、廉洁自律,村里过往数亿元的资金,自己从不经手、不贪占一分钱,并且时刻嘱咐身边人要注意清廉,他总是说:“老百姓没钱,咱当干部的千万别去占他们的便宜。”在建风泽大市场的时候,一些阻挠建设的人竟然将其告到中纪委,编写了一堆无中生有的理由,结果调研组不但没有查出任何问题,反而发现了一个勤恳、务实、以身作则、严于律己的农村模范基层干部。

毛丰美还通过自己的表率作用改善村风民风,他组织编写了具有19条内容的《大梨树村村规民约》,把红白喜事的大操大办等问题同村民享有的生活福利待遇挂钩。这些规约可执行性强,细化到了基层管理的各个环节,包括遵纪守法、维护公共秩序、如何做一个好公民、遵守生育政策、人口流动规定、红白喜事禁止大操大办、禁止参加赌博和封建迷信活动、教育子女、赡养老人、户籍管理、公共设施建设、山林管理等各个环节。这些制度使治理更加规范化,全体村民都有了行为的约束,幸福的指数更高了。每位村民除了能按照法律法规要求做事外,还能以大梨树人独特的精神风貌生活在幸福的村庄中。

在《村规民约》面前,干部与村民是完全平等的,他率先垂范,在自家有红白喜事时坚决顶住压力,绝不操办、不收受村民们送的礼物。在毛丰美纪念馆的陈列室里,有一张讣告,写着这样一段

话“家父毛福盈于2012年农历九月二十九日十五时三十九分辞世,享年九十岁。家父病重及治丧期间,承蒙亲朋好友父老乡亲探视、吊唁,我们深表谢意!我们坚持丧事从简,谢绝收礼。”毛丰美自己,在生命最后时刻留下遗言:“我的一切都属于大梨树村。我死了以后,一切从简,坚决不能大操大办”,这就是毛丰美对组织提出的最后请求,也是唯一请求。不是因为他不懂得当地的风俗,更不是因为他不懂得讲“礼俗”,而是因为他在他心里装了“廉政”这把尺子,他清楚地知道党员干部应该怎么做,更清楚党规党纪都是管谁的,对党规党纪始终存有敬畏之心,名利对他来说没有任何诱惑力。毛丰美说“我是党员,就要严于律己,就要与众不同,绝不能给党抹黑。”朴实的话语道出的是他作为一名共产党员巨大的人格魅力。

作为一名党员干部,我们要学习毛丰美,树立廉政也是政绩的观念,严格规范自己的行为,从小事、小节做起,自觉保持廉洁情操,做到干干净净办事,清清白白做人。自觉接受群众监督,时刻做到自重、自省、自警、自励,在行权用权之时,做到慎权、慎欲、慎微、慎独。



马克思主义学院的党员、教师重温入党誓词

以“干”字精神投入工作

图书馆 孙洪

去年就学习了毛丰美的事迹,实干苦干加巧干,让人感佩。干字丰碑屹立,英雄的名字成了干的代名词。一年后,终于可以现场考察学习,我的内心是雀跃的。小暑时节,雷雨来袭,还好我们出发时雨停了,甚至有阳光透过云层,车行高速,一直奔大梨树。一路飞驰,一路无边绿色。令人想起那首《在希望的田野上》。

大梨树新村2005年建成,仿明清建筑,一进村口,“中国美丽乡村”的大牌坊很吸人眼球,“乐生、乐世、乐天、乐善”书写着大梨树人的生信条,真正全面、深刻、科学地认识大梨树村和大梨树人,应该从这里开始。新村的小牌坊、小石桥和街道大多是以中草药命名:百合门、丁香门、梧桐门;天雄桥、天竺桥、天冬桥、天葵桥;映山红街、天南星街、五味子街、威灵仙街……街道两边一律是青砖青瓦外带庭院的两层小楼,面积大的300多平方米、小的也有100多平方米。贯穿整个村落的大梨树运河原来是一季季节性小河,晴天断流,雨天泛滥,大梨树人修水库(瑶池)蓄水,建水坝拦水,苦干五年建成了北方水乡,堪称现代桃花源之地,吸引了凤城、丹东、沈阳、大连等地的人来休闲居住。

大梨树的傍晚是安静的,大梨树村的生活是幸福的。在这样的夏季傍晚都在各自家中享受着天伦之乐,但他们都不会忘记他们的老书记——那个把自己的生命献给全村的优秀共产党员毛丰美。

一个开着观澜书屋的90岁老人,因为大梨树的美丽慕名而来,生活很安宁。这位老人去年还写了《毛公赋》,称毛丰美:“劳苦功高名望大,代表农民说真话。治山治水苦巧干,坚持集体合作化。茅屋寒舍抛一边,高楼大厦百姓家。功名铸就成切切,美丽乡村

国颂发。”文笔比不上陈列馆的闫星华所做的《毛丰美赋》,却反映了朴实的百姓心声。

参观开始了,在村委会会议室再次观看了《丰碑》,参观了毛丰美事迹陈列室,乘车于崇山峻岭中欣赏万亩果园,见识海绵状梯田,在“干”字广场感悟大梨树人的精神传承,并来到七彩田园感受现代科技农业的魅力。此次实地探访大梨树新村、感受大梨树村人、追踪大梨树村精神、观赏大梨树村新貌……总的来说是震撼的,登高眺望时,心情是激荡的。我们图书馆党员在干字广场摆出的不仅仅是“干”字姿态,更是表达了我们要学习的火热的“干”字精神。“越干越想

干、越干越会干、越干越敢干”将是我们投入的工作状态。图书馆的职责是为全校师生提供满意的服务,而我们党员又将是这支服务队伍的急先锋。学习毛丰美的实干精神,让干字精神融化在每个人的血液中。此行天然,心更热。

“壮哉毛公、兴哉毛公、美哉毛公、伟哉毛公”,“倾毕生心血,造一方桃源”,“让农民过上和城里人一样好的日子”,今后将实干精神传承下去的,不仅仅是大梨树人,会是凤城人,是辽宁人,是中国人!此行大梨树,我拍了五百多张照片。我知道,这将是我毕生的珍贵纪念!



图书馆党员、教师重温入党誓词

学习“苦干、实干、巧干”

图书馆 王强

七月七日终于走近向往已久的大梨树村。走近大梨树,聆听一个贫困村在优秀共产党员的带领下一步步进入小康村的故事,亲身体会党的伟大。大梨树村因为“全国优秀共产党员”毛丰美同志而闻名。它有着与其他优秀乡村一样的传奇故事,而与众不同的,它的创业成功不在于优越的地理位置,不在于悠久的历史,更不在于庞大的国家投资。它的成功关键在于毛丰美总结的“干”字精神。一个“干”字体现了一名优秀共产党员用一生的拼搏和奉献诠释的对党忠诚,对事业执着,对群众大爱,对清廉坚守。诚如有人对他的评价:“生前是一面旗帜,死后是一座丰碑”。

信念坚定,脚踏实地是我们要向毛丰美同志学习的第一个政治品格。从毛丰美同志的先进事迹我们可知:一个党员只有坚定理想信念,忠诚于党和人民的事业,才能无愧于面对党旗所发出的铮铮誓言,才能不负党和人民的重托。毛丰美用信念铸就了生命之躯,带领全村村民“鸡鸣亮天干,披星戴月干,头顶烈日干”,为实现“让农民过上比

城里人还要好的日子”的目标“弯下腰、流大汗”。为了实现这个目标,毛丰美做到了面对各种困难与艰辛始终锲而不舍,执着追求。这是对信念坚定、脚踏实地最好的诠释。

勇于担当、求真务实是我们要向毛丰美同志学习的第二个政治品格。毛丰美面对困难从不退缩,认的是一个“干”字,既要苦干,更要实干,所谓实干就是重规律、求实效。上任初期,毛丰美就冒着“投机倒把”的风险,带领村干部做起了贩运生意,为村集体创收;开宾馆,积累第一桶金;盖市场,为村民找出路。志存高远的看重的是事业发展的多少,而非自身名利的得失。毛丰美有过几次晋升的机会,最终都被他谢绝。他深知自己的事业在农村,他把根牢牢扎在基层,把才智全部奉献给了乡村建设,从中收获事业发展的喜悦。生动体现了党员干部责任担当。从毛丰美身上我们看到的是,担当既是一种气魄、责任、胸怀,也是一种智慧、能力、本领。有了这种担当意识,才

能在困难面前不退缩,在矛盾面前不绕行,在问题面前不逃避,敢做决断,谋求出路。

堂正做人,认真做事是我们要向毛丰美同志学习的第三个政治品格。毛丰美同志真正做到了讲诚信、懂规矩、守纪律。他始终坚持一条,既要干事,又要干净,当“不管钱的一把手”。他曾给自己立下了一条规矩“手别长,嘴别馋,身别懒。心头耸立一个字:廉!”,并终身遵守这条规矩,并作为家规延续下去。毛丰美做事从来都不是蛮干,而在吃透政策和时事后进行巧干,在工作中讲科学,根据村情闯市场,为发展旅游在北方再造了江南水乡,建设了具有特色的影视城;为发展农业,再造了几倍的大寨,建成了万亩花果山。为修养身心,修建了药王谷,传承了中华传统养生文化。这都值得我们在自己工作中进行思考、借鉴。

走近大梨树,看见毛丰美所作所为体现的共产党员的政治本色;向他学习,体悟他的“干”字精神。更重要的是把握其精神实质活学活用,在自己的岗位上“苦干、实干、巧干”,为学校“双一流”建设贡献智慧和力量。

练就本领 服务群众

马克思主义学院 李明峰

通过学习毛丰美的先进事迹,给我印象最深的就是毛丰美的过硬本领,这是每一名共产党员都应该学习的。

毫无疑问毛丰美是一个“能人”,老百姓说他是一个有“本事”的人。他当过兽医,技术精湛,受到百姓的称赞和县里的表彰;他经过商,开过酒店、旅店,是一位成功的商人;他为村里创办过企业、工厂,是一位合格的企业家;他带领村民开山修田,种植果树、中药,建立了现代化的生态农业,是一位优秀的村干部;作为全国人大代表,他总是能代表最基层民众的心声,提出老百姓最需要解决的民生问题,是最称职的人民代表;他在群众中有着很高的威信和号召力,如果当干部也一定会是一名出色的干部。(他曾经被任命为分管农业的副县长,但他拒绝了)。可以说,不管干什么,毛丰美都是一把好手。

我们共产党员要学习毛丰美的精神,练就真功夫,掌握真本领。习近平总书记要求党员干部“打铁还需自身硬”就是要求我们有开拓进取、锐意创新的能力,有与时俱进、掌控全局的能力。我们国家已经进入改革和发展的关键时期,需要一批毛丰美式的有着过硬本领的人。不能否认,当今社会里,“能人”对于每个单位、部门的作用是不可或缺的,我们共产党员就是应该立足本职工作,练就过硬本领,带领群众,为实现跨越式发展做出新贡献。

作为一名高校两课老师,我们通过毛丰美先进事迹的学习,就是要努力学习、领会和掌握党的路线、方针和政策,牢固树立“四个意识”,打好理论基础,提高业务能力,练就过硬的教学本领,贴近学生实际,努力探索新时期思想政治理论课的新特点,创新教学方式,提升科研能力,做一名受学生欢迎的好老师,为学校的发展做贡献。

从毛丰美事迹看“党性”

马克思主义学院 杨恩泽

6月26日,我们马克思主义学院一行怀揣着沉重与期待走进全国最美乡村之一辽宁丹东大梨树村,到这里实地追寻、学习毛丰美先进事迹,毫无疑问,我为他一生的工作轨迹和成果所动容,也因此让我想到了“党性”二字。关于如何践行党性,习总书记曾深刻指出:“干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的增加而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,而需要终生努力。”毛丰美正是用他一生的年华,将曾经“山上和尚头,河水满地流。地少吃不饱,村民愁白头”的全国贫困村落成现在的群山硕果、公路四通八达、房屋村落整洁现代、小桥流水人家的现代新农村。毛丰美正是将党性观念、规范和要求的,在没有监督和强制的条件下,化作自觉自愿的行为。因此:坚持党性就是对党忠诚、对人民忠诚。

党员对党忠诚、对人民忠诚的核心要素是一心为人民服务,人民性体现了中国共产党的群众基础、宗旨意识,也必然要求全体党员干部坚持群众路线,对党忠诚、对人民忠诚。如果离开了“两个忠诚”,党性就无从谈起。毛丰美秉持着对党忠诚、对人民忠诚的理想信念,把改变大梨树作为自己一生的情感诉求。一是他敢于把理想变成现实。人的理想总是高于且先于现实而存在的。没有对百姓需求的深入把握,没有与百姓情感的深入交融,就无法真正把理想变成现实。1980年,32岁的毛丰美当上了生产队大队长,在第一次大队领导班子上提出:“要从我们这一届开始,结束群众养活干部的历史。”之后,毛丰美了为村民能过上好日子,带领全村人艰苦创业几十年,办了十几个工厂,建起了当地最大农贸市场;改造荒山,打

造全国百强生态旅游名村,创办农业高科技示范区,把一个昔日的穷山村发展成为人均年收入2万多元、集体资产3亿元的全国文明村。二是他敢说实话。毛丰美作为几届全国人大代表,深知他是人民的代言人,在每一届全国人大会议上,他都会把他从基层调研中获得的农民集中反映的问题向中央汇报,比如建议降低农村电价,实现城乡电费同网同价;建议取消农业特产税和农业税;建议推进农村金融、让农民贷款不再难不再贵;建议提高粮价并加大补贴力度,促进农民增收;建议加快推进农村养老保险,并提高农村养老金定额标准……20年来,毛丰美的建议推动了我国许多农村政策法规的出台,比如取消农业税、特产税、农村金融改革、农村养老政策等。毛丰美的65岁的人生是短暂的,但他开创的最美乡村,将永远存在,他彰显了新时期对党忠诚、对人民忠诚的共产党员的党性品格。

作为一名高校思想政治理论课教师,特别是一名中国共产党员,党性原则更应该贯穿到教育教学全过程。尊重中国优秀传统文化与近现代文化,在文化的海洋中激发学生追求真理,唤醒他们不懈的思索、追问和创新,正如德国诗人荷尔德林有一句名诗:“人,诗意地栖居在大地上”。诗意的生存,就是那种在生活里到处都能感觉到趣味和美的存在的生存。内在于大学校园的老师和学生都是“诗意的存在者”。他们之间的诘难互疑,他们之间的对话与交流,唤醒着彼此心中的眷念与期待,带着理想,带着憧憬,带着对于生活的热爱与柔情,走出课堂,走出校门,走向更为宽广、丰富和多样的生活世界。